福建日报报业集团主办、海峡都市报社出版 今日8版 邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059

2024年5月17日

习近平同俄罗斯总统普京会谈



"现在讲的粮食即食物,大粮食观念替代了以粮为纲的旧观念""靠山吃山唱山歌,靠海吃海念海经"。早在福建 工作期间,习近平同志就对农业问题、粮食问题进行着深邃思考和长远谋划,创造性提出并探索实践大食物观。

30多年来,福建干部群众始终牢记嘱托,在大食物观科学指引下,立足农业资源多样性和气候适宜优势,向海洋 要食物,向森林要食物,向设施农业要食物,因地制宜推动特色现代农业转型,构建多元化食物供给体系,取得了显 著成效。如何唱好农业"山海经"?一起来看深入践行大食物观的福建启示。

"三片叶子"致富"林下"也有大作为

永泰着力打造林下经济发展新引擎,形成了林上有收益、林间有景观、林下有经济的 立体化产业经营模式

5月15日,一大早,永泰县丹云乡赤岸村68岁的 黄雪莲,就开始在林间忙碌,忙着给三叶青浇水…… 蓊郁苍翠的山林里,栽种的中草药焕发着勃勃生机。

曾经,丹云乡赤岸村多荒地,村中老人只能以在 家种几亩水稻为生。自从赤岸村以培植特色产业为 抓手,大力发展以三叶青为主的中草药种植产业,村 民们渐渐走上增收致富之路,像黄雪莲这样的普通 农妇,月收入也能超过三千元。

赤岸村是永泰县着力打造林下经济发展新引擎的 缩影。通过利用林下土地资源种植适宜的中药材、规划 建设民宿及展厅等休闲旅游区,赤岸村形成了林上有收 益、林间有景观、林下有经济的立体化产业经营模式。

农民有活干了,富了,笑容也更多了!

因地制宜,绿色大山变致富"金山"

林下种植三叶青具有经济、生态效益, 能实现农业可持续发展

从永泰县城出发,在蜿 蜒山路上行驶约40分钟,便 可抵达"世外丹云",这里远 离繁华喧嚣,一派田园风光, 透着山野灵气。在丹云乡赤 岸村福建天叶中草药开发有 限公司基地,由环保无纺布 围起的土堆有序排列在树木 间隙。土堆上的三叶青,4月 份刚种下,如今已冒了芽儿。

■海都记者 实习生

宋晖

王琳

文

基地负责人彭敏告诉记 者,三叶青是珍贵的林下药 材,具有较好的杀菌消炎作 用,全株均可入药,以地下块 根和果实的药用效果最好。 三叶青5年才可以采收一次 根茎部分,采收后被福建、浙 江、江西等地药厂收购。而 叶子在种植的第二年就可以 收成,为了充分利用,彭敏将 三叶青的藤叶研制成袋泡 茶,取得了不错的销量。

中医药专业出身的彭 敏,从2013年起就开始在三 叶青种植之路上摸索。经过 考察,彭敏发现永泰丹云平 均海拔约600米,气候常年 温暖湿润,土壤肥沃,森林覆 盖率达到71.9%,是中草药种 植的一方沃土。

此外,她和团队还在永 泰发现了有效成分极高的本 土野生三叶青,便将其培育 为主要种植品种。从2017 年开始,福建天叶中草药开 发有限公司在丹云乡流转了 大片山林、荒地用于中草药 种植,如今三叶青种植面积 已达到4500亩左右。

为什么三叶青适宜种植 在林下? 彭敏说:"一是利用经 济林天然遮阴的优势,不需额 外搭设遮阳系统;二是三叶青 能够与杂草相伴相生,杂草起 到夏遮阴、冬遮霜的作用,避 免因除草造成污染;三是林下 容器控根种植模式不会破坏 原林木的地表根系环境,且能 促进三叶青块根的形成……" 在彭敏看来,林下种植三叶 青具有经济、生态效益,能够 实现农业的可持续发展。



村美民富,绘就乡村振兴新画卷

"我们在大力发展中草 药产业之外,结合大赤岸传 统村落保护规划,将赤岸村 旧影剧院进行修缮改造,打 造了集展览展示、制作体 验、接待服务等功能于一体 的中草药文化研学中心。" 天叶丹云生物科技有限公 司总经理俞东方向记者介

绍,"目前有不少研学团体、 疗养机构到我们生态园旅 游、学习参观,游客能在识百 草、闻药香、品药膳中,多方 位感受中草药文化的魅力。"

彭敏说,赤岸村和前 洋村共有103位村民在基 地实现就业,几年来村民 们也成了富有经验的"三

叶青技术员"。

林下经济的蓬勃发展 及田园综合体的推进,让村 民的生活发生巨大变化。 赤岸村支部书记王栋昌给 记者算了笔账,村中常住 村民大多为中老年人,此 前以种田、养鸡鸭为生,没 有其他收入来源,自从基

通过识百草、闻药香、品药膳,游客

各乡镇种植三叶青、金线莲、黄精等

多方位感受中草药文化的魅力

地建成后,村中半数以上 的村民在基地帮工,日薪为 120元。"除了每年每亩300 元的土地流转费,天叶基 地还带动了更多的村民就 业和增收。近年来游客也 多了,离开前还会向村民 购买土鸡鸭等农产品,村 民生活蒸蒸日上。"

借绿增收,林下经济有好"钱"景

如何综合利用林下空 间,促进群众增收呢?永 泰的借绿增收经验,不仅 仅是三叶青。

永泰县林业局副局长 郑正榕表示,永泰县的地 形及气候很适合中草药生 长。近五六年,越来越多 的山区群众选择回乡就 业,为林下经济的发展注 入了新的活力。永泰县也 积极扶持多家林下企业, 向重点企业派出科技特派 员进行联系和问题指导。 "现在各个乡镇种植有三叶 青、金线莲、黄精等珍贵中 药材,形成了'一乡一品'的 特色发展模式,不仅产业规

模逐渐扩大,还为群众提 供了大量的就业岗位。"

中药材,形成"一乡一品"模式

不过,由于中草药种 植周期长,目前参与林下 种植的农户仍然较为零 散,且林农年龄普遍在50 岁以上,难以适应更新的 电商销售渠道,仍然需要 大型龙头企业来带动生产

与销售。郑正榕说,永泰 县正在寻求与龙头企业的 深度合作。他告诉记者: "借助大型龙头企业的种 植基地,我们能够更好地 与药厂建立联系,增加中 草药材的市场需求,从而 进一步推动永泰县林下经 济的发展。'

###